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Afrika: 
Kína éléskamrája?

Kereskedelem és politika összefüggései
Kína – Afrika kapcsolatában
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Ha a 19. században Nagy-Bri-
tanniát tekintették „a világ mű-
helyének”, a maga óriási keres-
kedelmi többletével és fejlett 
iparával, akkor Kínát is megil-
leti a cím, mint a hidegháború 
utáni világ elsőszámú termék-
előállítóját. A nagy múltú Kína 
számára a 19. és a 20. század jó 
része a teljes hanyatlás, elszegé-
nyedés és bezárkózás időszaka 
volt. Hosszú útkeresés, erőlte-
tett iparosítás, földosztás és „re-
formok” után az 1970-es évek 
végére találta meg azt a speciális 
– a piacgazdaságot a kínai szo-
cializmussal társító – megoldást, 
mellyel napjainkra a leggyorsab-
ban fejlődő országgá vált (évi 
10% körüli GDP növekedés). 
A kibontakozó folyamatok igen 
nagy reményekkel kecsegtetnek, 
mivel a 2030-as évekre Kína 
gazdasági és pénzügyi teljesít-
ménye meghaladhatja az Egye-
sült Államokét (Tálas 2008). A 
fenntarthatóság céljából, az or-
szágban kiemelt figyelmet kap a 
kutatásfejlesztés1, és a moderni-
záció. A kitűzött célok elérésé-
hez Kínának jól képzett, tapasz-
talt munkaerőre van szüksége, 
illetve megfelelő minőségű és 
mennyiségű nyersanyagra. Leg-
inkább a második tényezőnek 
köszönhető, hogy Kína és Afri-
ka kapcsolatai intenzívebb fejlő-
désnek indultak a hidegháborút 
követő időszakban.

A két térség első kapcsoló-
dása a Ming-dinasztia felfede-
ző útjainak és kiváltképp a kor 
nagy hajósának Zheng He-nak 
köszönhető. A kapitány 1405 és 
1433 között lebonyolított hét 
felfedező útja során már 1418-
ban eljutott a szuahéli partvi-
dékre (Tarrósy 2008). Az ezt 
követő időszakban – Kína „be-
zárkózása” miatt – azonban 
megszakadtak a kapcsolatok és 
csak a 20. század második felé-
ben kezdtek azok újra kiépül-
ni, hangsúlyozva egyúttal, hogy 

a hidegháborút megelőző idő-
szakban csak formális és legin-
kább a politika területére kon-
centrálódtak. 

Az 1990-es években már 
több magas szintű találkozó-
ra került sor, melyek közül ki-
emelkedő jelentőségű volt Jiang 
Zemin elnök körútja hat afrikai 

államban.2 A körút alatt kikris-
tályosodtak, és megfogalmazás-
ra kerültek azok az alapelvek, 
melyek máig meghatározzák a 
két régió kapcsolatait (Csomán 
2009:1). A tervezett irányvonal 
alapja a gazdasági érdek elsődle-
gessége a politikai érdek felett, 
emellett kiemelt szerepet kapott 
a be nem avatkozás és a békés 
egymás mellett élés elképzelé-
se is. Az elvek helyes megválasz-
tását mi sem bizonyítja jobban, 
mint hogy a Kína és Afrika kö-
zötti kereskedelem a 2000. évi 
10,6 milliárd USD-ról 2007-re 
73,3 milliárd USD-ra nőtt, ezen 
belül a szubszaharai Afrikával 
ugyanebben az időszakban nem 
egészen 7 milliárd USD-ról 59 
milliárd USD-ra (Besada, Yang, 
Whalley 2008).

Az informális elveken túl, 
a kapcsolatok további mélyü-
lését a 2000 októberében élet-
re hívott Kína–Afrika Együtt-

működési Fórum (Forum on 
China–Africa Cooperation, 
FOCAC) biztosította, melynek 
legfőbb célja a két térség közötti 
gazdasági ás társadalmi kapcso-
latok erősítése. A fórum csúcs-
találkozóit háromévente tartják, 
rotálva Kínában és Afrikában.  
A csúcsok igen eredményesek, 

és minden fél számára kölcsö-
nösen előnyösek. Említésre mél-
tó, hogy a 2006 novemberi pe-
kingi találkozó alkalmából Kína 
31 afrikai ország adósságállo-
mányát csökkentette vagy üte-
mezte át. Ígéretéhez híven 98 
főről 358 főre emelte a a feke-
te földrészen szolgáló békefenn-
tartói számát. (Csomán 2009)  
A legutóbbi 2009-es egyipto-
mi találkozón, Peking 10 milli-
árd USD-os hitelt, egészségügyi 
eszközöket, iskolaépítési progra-
mokat és afrikai fiataloknak to-
vábbtanulási lehetőséget3 aján-
lott fel.

Az Együttműködési Fórum 
keretein belül megmutatkozó 
kínai nagyvonalúságnak azon-
ban ára van, melyet az afrikai 
államok, nyersanyag kincseik-
kel és energiahordozóikkal fizet-
nek meg. Kína eljutott a gazdasá-
gi fejlődés azon pontjára, mely-
nél fontossá válik a szűkülő ha-



38

zai készletek kiváltására szolgá-
ló import előteremtése, az óri-
ási nyersanyagéhség csillapítá-
sa. Manapság számtalan ásvány-
kincs az elsőszámú fogyasztója és 
felvásárlója Kína. Egyetlen ország 
sem fogyaszt több gyapotot, re-
zet, horganyt, ónt vagy platinát. 
Alumíniumból ás ólomból Kína 
a második, nikkelből a harma-
dik legnagyobb felhasználó. (Hirn 
2006:130) A kínai 
nyersanyagimport Af-
rikából az utóbbi 15 
évben másfélszer gyor-
sabban nőtt, mint az 
ország teljes behoza-
tala, mely a rugalmas, 
feltételektől mentes 
kínai mentalitásnak 
köszönhető. A Peking-
gel kiépült kapcsola-
tok mégsem nevezhe-
tők hátrányosnak Af-
rikára nézve, hiszen az 
olajra és a többi nyers-
anyagra van másutt is kereslet, 
Kína így nem képes egyoldalúan 
diktálni az árakat. Az Egyesült Ál-
lamok és az Európai Unió a sza-
bad árszabás ellenére mégis bizo-
nyos fokú versenyhátrányban van, 
mivel a kereskedelmet olyan felté-
telekhez köti, mint a demokrácia 
erősítése, a korrupció elleni harc 
fokozása, a humanitárius és em-
beri jogok érvényre juttatása, vala-
mint a szabad piacgazdaság meg-
teremtése. 

A Nyugat, kérdés iránti érzé-
kenységét mutatja a 2008 tava-
szán készült Európai Parlament 
jelentése. (Gomes 2008) Az ösz-
szefoglaló szerint egyelőre bár az 
Európai Unió Afrika legjelentő-
sebb segélyadományozója és ke-
reskedelmi partnere, Kína 2010-
re átveheti szerepét, különösen 
utóbbi vonatkozásában. Kína kő-
olaj behozatalának 30%-a a Gui-
neai-öbölből származik, és a je-
lentés szerint a pekingi kormány-
zat 5 milliárd USD-os Kína–Af-
rika fejlesztési alapot kíván létre-

hozni, hogy a fekete kontinen-
sen befektetésre ösztönözze a ha-
zai vállalatokat. Kína import-
jának jelenleg mintegy 3,6%-a 
származik Afrikából, mely föld-
rész a kínai export 2,8%-ának 
nyújt piacokat. A két fél köz-
ti áruforgalom, a jelentés becslé-
se szerint, az 1995-ös évi 4 mil-
liárd USD-ról 2006-ra 55 milli-
árdra növekedett, és a kínai kor-

mány tervei alapján 2010-re eléri 
a 100 milliárd USD-t. A jelentés 
egyrészt dicséri Kínát, hogy nem 
alkalmaz „lekezelő bánásmódot” 
az afrikai országokkal szemben, 
ugyanakkor elítéli az elnyomó 
kormányokkal való együttműkö-
dést, és a felkelőknek értékesített 
nagy mennyiségű fegyvert és lő-
szert.

A Nyugat kifogásai ellenére 
Kína tovább folytatja a jól bevált 
kereskedelem-politikáját. A két-
fajta felfogás közötti különbsé-
get talán Zhou Wenzhong, ko-
rábbi külügyminiszter fogalmaz-
ta meg a legtalálóbban (Besada, 
Yang, Whalley 2008:15): „Az üz-
let az üzlet. Mi (kínaiak) meg-
próbáljuk a politikát elválasztani 
az üzlettől… Ti (a Nyugat) meg-
próbáltok olyan országok nyaká-
ba sózni piacgazdaságot és több-
pártrendszert, melyek még nem 
készek rá. Mi is az embargók el-
len vagyunk, ha Ti meg is próbál-
játok ellenünk felhasználni.”

Afrika azonban nem alkot 

egy olyan mértékben homogén 
tömböt mint Kína, ezért érde-
mes megvizsgálni a kereskedel-
mi partnerek és a „vásárlói ko-
sár” összetételét. A afrikai export 
Kínába, az összes többi térsé-
get felülmúlva, hússzorosára nö-
vekedett 1999 és 2007 között. 
(Csomán 2009:5) Ebben nyil-
vánvaló hangsúlyos szerepet ját-
szott Peking hatalmas kereslete a 

kőolaj, földgáz és a 
főbb ásványkincsek 
piacán. A kínai ál-
lami vállalatok nem 
csak felvásárlói, ha-
nem kitermelői is 
az adott ásványkin-
cseknek, felhasz-
nálva az olcsó kínai 
munkaerőt és szak-
értelmet. Összessé-
gében az egyes afri-
kai országok Kínába 
irányuló exportjá-
nak összetétele igen 

egyoldalú: mely alapján elmond-
ható hogy a Nigériából, Angolá-
ból, Szudánból és Kongóból ér-
kező kínai import 90–100%-ban 
nyers kőolaj. Tanzániából 54%-
ban csak gyapot kerül behoza-
talra, míg a Dél-afrikai Köztár-
saságból és Ghánából 50%-ban 
nemesfémek, Kamerunból és 
Gabonból pedig 50%-ban fa-
anyag. (Besada, Yang, Whalley 
2008:20) 

Kína tudatosan megvásárol, il-
letve bevásárolja magát különbö-
ző afrikai cégekbe. Nigéria, mint 
Afrika legnagyobb és a világ 11. 
legjelentősebb olajexportőre napi 
2,5 millió hordó kőolajat ál-
lít elő. 2005-ben a PetroChina 
cég egy 800 millió USD-os üz-
letet kötött a Nigerian National 
Petroleum Corporation-nel4, 
amely alapján 30 000 hordó kő-
olajat vesznek át naponta, öt éven 
keresztül. 2006 januárjában az 
állami China National Offshore 
Oil Corporation (CNOOC) 
2,27 milliárd USD értékben vá-
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sárolt 45%-os tulajdonrészt egy 
nigériai kőolaj és földgázmezőt 
feltáró cégben, továbbá garanciát 
vállalt, hogy még egyszer ugyan-
ennyi összegben fejlesztéseket 
fog végrehajtani a kitermelés fo-
lyamatában. 

A kőolaj mellett más ásvány-
kincsek is kiemelt szerepet kap-
nak a pekingi kereskedelem- és 
gazdaságpolitikában, így példá-
ul a réz. Kína a világ legnagyobb 
réz felhasználója, ezért a legjelen-
tősebb ismert készletekkel (2 mil-
liárd tonna) rendelkező, Zambia 
is új kereskedelmi partnerre talált. 
2005-ben a China Non-Ferrous 
Metals Corporation in Africa 
(NFCA) 160 millió USD érték-
ben vásárolta meg a Chambishi 
rézbánya részvényeinek 85%-át. 
Emellett Kína a fő felvásárlója a 
zambiai arany és drágakő kiter-
melésének, és az egyre számot-
tevőbb szén- és uránbányásza-
tának. (Besada, Yang, Whalley 
2008:22) A sort még folytatni le-
hetne a szudáni kőolaj-bányászat-
tal és vezetéképítéssel, vagy az an-
golai infrastruktúrafejlesztési jo-
gokhoz5 kötött kitermeléssel. Em-
lítésre méltó továbbá a zimbabwei 
arany- és platinabányák kiterme-
lési joga, illetve az ország fő ex-
port cikkének, a dohánynak a fel-
vásárlása. 

Kína szerepe ugyanakkor nem-
csak a nyersanyagok felvásárlásá-
ra korlátozódik Afrikában. A kí-
nai export volumene év 26%-kal 
növekedett a 2000–2007 közöt-
ti időszakban. (Csomán 2009:6) 
Míg 2004-ben a kínai export-im-
port arány 13,82–15,64 milliárd 
USD volt, addig 2007-ben már 
37,03–36,28 milliárdra emel-
kedett. A jelentős volumenbő-
vülés mellett érdemes felfigyel-
ni egy váltásra, ugyanis Kína net-
tó exportőrré vált Afrikában. Ez 
nem pusztán az országban kelet-
kező többletbevételek miatt ér-
dekes változás, hanem abból a 
szempontból is, hogy a pekin-

gi kormányzat mindeközben je-
lentős infrastruktúrafejlesztést 
hajtott végre az érintett orszá-
gokban. 1990-ben Kína közvet-
len külföldi tőkeberuházásának 
(FDI) értéke 49,2 millió USD 
volt, amelyből 3,4 millió jutott 
a Maghreb-térség országainak és 
45,9 millió a szubszaharai tér-
ség számára. 2005-re az FDI vo-
lumene elérte az 1595,3 millió 
USD-t, és az eloszlása is kiegyen-
súlyozottabbá vált (1/3–2/3 
arányban).6 Kína exportjának fő 
célországai sokat változtak az ez-
redfordulótól kezdődően7, mely-
nek okai között a különböző ál-
lamok eltérő fejlődési dinamiká-
ját, a 2000-es évek konjunktúra 
időszakát és a közel-keleti konf-
liktusok okozta kőolaj-éhséget 
említhetjük. Az exportált áruk 
leginkább késztermékek, elektro-
nikai cikkek, textil-termékek és 
egyéb magasabb hozzáadott érté-
ket igénylő áruk.

Összefoglalva megállapíthat-
juk, hogy Kína és Afrika gazda-
sági kapcsolatai gyümölcsözőnek 
bizonyultak az elmúlt időszak-
ban. Kína csillapíthatta egyre fo-
kozódó nyersanyagéhségét, Af-
rika pedig hozzájutott olyan inf-
rastrukturális fejlesztésekhez, me-
lyekkel a nyugati államok és azok 
cégei nem kívántak foglalkozni. 
A siker titka talán abban rejlik, 
hogy Kína is fejlődő ország. Fejlő-
dése viszont évezredes hagyomá-
nyokon alapszik, dinamikájában 
és hatékonyságában felülmúlja az 
összes afrikai országot. Talán pél-
daként is szolgálhat az országok 
számára egy államilag koordinált 
piacgazdaság elmozdulása felé, 
amely a nyugat számára igen kel-
lemetlen fejlemény lenne.

Jegyzetek:

1  2004-ben a GDP 1,23%-a, 2010-ben a 

GDP 2,00%, míg 2020-ra a GDP 2,50%-

át fordítják K+F-re. (Wilsdon-Keeley 

2008:7.)

2  Kenya, Egyiptom, Etiópia, Mali, Namíbia 

és Zimbabwe

3  A pekingi Human Resources Developement 

Fund keretében 1500 szakembert képeznek 

kínai egyetemeken évente. (Csomán [2009])

4  Nigerian National Petroleum Corporation: 

1971-ben alapított állami olajtársaság, mely 

tulajdonrészes az összes cégben, és felügyele-

ti jogkörrel rendelkezik a kőolaj és földgázki-

termelés és értékesítés területén.

5  Kínai vállalatok, kínai munkavállalókkal 

kezdték el a teljes út és vasúthálózat kiépí-

tését, iskolák, kórházak, közhivatalok ki-

alakítását és nagyteljesítményű üvegszál 

kábelek fektetését. 

6  Forrás: 2006 World Investment Report, 

UNCTAD

7  Míg 2000-ben az öt fő export partner: a 

Dél-afrikai Köztársaság, Nigéria, Benin, 

Marokkó és Elefántcsontpart voltak, addig 

2007-ben Egyiptom, Szudán és Zambia is 

az elsők közé kerültek.
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